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Szerkesztőség :
Főtér. 27. szám, hova a lap szellemi részét illető köz­

lemények küldendők.
Megjelen minden vasárnap reggel.

Kéziratok nem adatnak vissza

Előfizetési díj :
Egész évre 4 írt Félévre 2 frt. Negyedévre 1 írt.

Hirdetéseket:
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit.

Ejryos széni ái-ti S kr.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés- és 

hirdetési dijak küldendők.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nyilttér petit sora 30 kr,

1849. október 6.
Sötét felleg borította be e na­

pon a magyar nemzet szépen fénylő 
csillagát!

Mély gyász mindenütt.
Bitófák ezrei meredeztek az ég 

felé az ország minden részében, 
hogy oda a haza jobbjait felfüg­
gesszék.

Bosszúért hangzott fel az égbe 
az özvegyek, árvák és megvesszőzött 
nők jajkiáltása, gyász borult e ha­
zára, sötét, mély gyász . , . . .

A hősök hősei, az aradi vér­
tanuk még látni vélték a dicső 
honvédek előnyomulását, még tü­
lökbe csengett a hős sereg győ­
zelem feletti ujongása: midőn — 
mintegy álomból felébredve, a gya­
lázatos bitót látták magok előtt, 
hogy elszenvedjék azon a legszebb, 
a legdicsőbb, a vértanúi halált.

Ötven év folyt le azóta, de a 
kegyelet a hős vértanuk iránt a 
magyar nép szivében nem hogy 
fogyott volna, hanem évről-évre 
gyarapodott.

Zarándok helye lett a nemzet­
nek ott, Arad mellett a gyászos 
Golgotha, minden évben a kegye­
let virágaival halmozta el azon he-
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A köszöntésről.

Ivet, hol az óriások utolsót só írni- 
' tották.

Mint oltárt állja körül a nemzet 
a gyászhelyet. Könnyűivel locsolja 
meg azon fűszálakat, melyek e 
hősök véréből fakadtak.

Egy nemzet rajongó imádata 
övezi körül a vértanúk emlékét, s 
mély utálat, kiöl thatatlan gyűlölet 
osztályrésze a hóhérnak, ki a ma­
gyar nép bálványait a bitóra jut­
tatta.

De hogyne bálványozná e nem­
zet hős vértanúinak emlékét, mikor 
tudatában van annak, hogy azon 
szabadság, melyet élvez, azt a di­
csőén kimúlt hősök saját életük 
árán váltották meg!!

Fájdalmas emlékek, fájdalmas 
érzések húrjai rezegnek meg a ma­
gyar nép szivében e napon, de e 
fájdalomban egyébül a nemzet ott 
az aradi sir körül, hova a hatalom 
a nemzet szabadságát akarta elte­
metni.

És a sírból kinőtt a szabadság 
fája, mely illatával átjárja a honfi 
kebleket, s örök időkre megóvja a 
hősöket a feledéstől.

Fonjuk meg tehát mi is szere- 
tetünkből a visszaemlékezés örök­
zöld koszorúját, s ha a szent oltárt,

»Csókolom ast a kinyes kezsit ast a 
lábát« — kiáltja a czigányrajkó Apátfalva 
mellett gyorsan haladó hintónk után. Es 
folytatja a sötét nemzedék mindkét nem 
és "mindenféle korbeli tagja kis távolságban

Krajczárt vetünk ki a kocsiból és a 
kocsist biztatjuk, hogy hajtson . . . Kis 
vártáivá újra krajczár és újra hajts ! . . . 
Már unalmas a kezdetben komikusán meg­
tisztelő üdvözlés.

— Akarunk valamit! mondja az ő 
köszöntésök leplezetlenül.

Megújult e kép lelkemben, mintha 
most látnám.

Miért is köszönünk mi Isten hason­
latosságára teremtett emberek egymásnak? 
Miért köszöntik az urak a hölgyeket és 
nem megfordítva ?

A köszöntés, nézetem szerint, jelenti 
ismerős emberek közt, kiknek egyelőre 
vagy egyáltalában nincs mondani valójok 
hogy : ismerlek, megbecsüllek, jót kívánok. 
Azt mondjuk : jó reggelt! vagy jó napot! 
jó estét! vagy jó éjt!

Igen bizalmasan s melegen hangzik 
a legtöbb férfi közt divó latin »servus«! 
főkép ha meleg hangon is van mondve. 
Mert bizony sokban és mindenben a hang 
teszi a muzsikát. Nem lehetetlen, hogy

ott a kivégzés helyén körül nem 
állhattuk is a nagy napon : de minden 
könnycsepp, mely a vértanuk em­
lékének van szentelve, az ő nyu­
galmukat teszi édesebbé ....

László Bálint.

= A csongrád-megyei ellenzéki — nagy 
semmi . . . Ezen érdekes közleményt a 
Csongrádmegyei Hírlapból vesszük át. Te­
hát itt van ismét a példa, hogy lelkiis­
meretlen kufárok kezében a legéletreva­
lóbb eszme is elpusztul, tönkremegy. A 
csizmadia csak maradjon a kaptafánál s 
ne avatkozzék az bele semmiféle politikába, 
mert könyen úgy talál járni, mint Sima 
és Hegyi párt- és népvezér uraságok a 
csongrádmegyei ellenzéki egyesülettel. Ezek 
a szerencsétlen emberek azt hitték, hogy
ha ők kibontják-------a polgárok zsebét
s kihalásznak belőle pár ezer forintot, 
hogy azt elsörözzék és elkocsizzák, akkor 
lesz itt a vármegyében olyan erős ellen­
zéki szövetség, amely megmenti őket a 
csődtől börtöntől s minden veszedelemtől. 
Lapunk szerkesztője mikor fölvetette ezt az 
eszmét, hogy a társadalmi bajokat orvo­
solni akarjuk, akkor legelső sorban magá­
nak a népnek kell egy erős szövetséget 
alkotni hogy megtiszitsák a korupció 
fekélyeitől, mert csak erkölcsileg tiszta nép 
képes a maga jogait érvényesíteni : akkor 
Sima alig tudta megérteni, hogy mire való 
legyen a szövetkezés. O arra gondolt, 
hogy ez az egyesület abb an fogja találni 
egyetlen feladatát, hogy neki visszaadja 
azt a mandátumot, a melyet a csőd és az

egy kegyes pártfogó is »servus«-t mond 
az őt »íegalázatosabb szolgájáéval nagy 
szerényen üdvözlő pártfogolandónak. Sőt, 
ha az illető üres nagyság, akkor úgy 
mondhatja a »servus«-t, hogy a szegény 
illetőnek e szégyen pírját kergeti az ar- 
czába.

Már gyermekeknél mérvadó s némileg 
a szülőkre is visszavezethető vagy követ­
keztethető a köszöntés. »Jó napot, néni! 
bácsi!« mondja a kis fiú, leányka tisztelet- 
teljesen vagy bájosan, — lehet, hogy 
szegletesen meghajolva, —- ügyesen vagy 
ügyetlenül kezet csókolva . . . »Pá!« 
mondja az alig gagyogó kis baba s ked­
vesen int kezecskéjével. Ridegen ül a 
dada vagy anyja karján egy másik; söté­
ten néz és nem köszön ... Itt egy na­
gyobb fiú fordul el s oson tovább : szé- 
gyel köszönni; hasonlókép cselekszik ott 
egy leányka. Lehet, hogy meghitt körben 
különösen a mi a vitázást illeti, bőbeszédű 
s övé az utolsó szó is . . .

»Adjon Isten jó napot:«, mondja az 
igazi magyar ember. »Szerencsés jó estét 
kívánok«, mondja a másik. Ezek nem szá­
mítanak, nem kegyeskednek, nem aláza­
toskodnak, nem szegyeinek köszönni. Be­
lőlük az eredeti romlatlan magyar szív 
beszél és a tiszta magyarral született ter­
mészetes udvariasság, lovagiasság.

Rideg, kevély, rósz nevelésű isme­
rőssel találkozunk, kinek a köszöntés kin. 
»Jó napot«, mondja kiváló melegen, vagy:I „

»kezeit csókolom !« s kifogyhatatlan szó­
áradattal tudakozódik egészségünk csalá­
dunk stb. felől. »Der wiel etwas«, gon­
dolja erre németül az okos magyar. Vé 
lem enyém szerint ezt a gondolatot a leg- 
igazabban csak németül lehet gondolni . . .

És biztos, hogy nem téved, a ki 
gondolja, mert mielőbb kisül a váratlan 
barátság indító oka . . .

»Jó napot«, mondja határozatlanul 
felénk sandítva egy olyan, ki a »Der wiel 
etwas«-t már elnyerte tőlünk, de nem 
egész bizonyos abban, hogy a czitromot 
jól kifacsarta-e?

»Jó napot«, mondja kedves szivélye- 
séggel egy bennünket megelőző idősebb 
nő. Történetesen vagyonosabb s előkelőbb 
állású, mint mi vagyunk. De ő mindezt 
nem is tudja, nem is gondolja. Meglát 
és köszön.

»Jó napot«, szól köszöntésünkre ben­
nünket hidegen végig nézve a pénz-arisz­
tokrata, ki mind e fennemlitett tulajdon­
ságokkal bir, a jó nevelést kivéve.

Az istenek és a sors megtagadták 
tőle az utóbbit s a jó társaságot gyermek­
korában.

»Jó napot!«, mondja hetykén és 
bizalmasan a »von Pick uaf« emelkedő 
— ki társadalmi modor, eleganczia és 
emelkedés után kapkod, mint madár a 
légy után. O minden áron sikkes akar 
lenni.
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a temérdek bűnpör, amelyet csalásai és 
sikasztásai folytán ellene indítottak, kicsa­
varja kezéből'. . . Most azután, hogy el­
fogyott a begyült pénz, nem csináltak 
semmit csak banda-banda ráztak s verték 
a mellüket hogy milyen nagy hazafiak 
ők. Hogy mi left a vége ennek a komé­
diának, megmutatta a vasárnap délalőtti 
roppant nagy gyűlés, melyre helyből és 
vidékről összesen 5, azaz öt polgár jelent 
meg s csak a 48-as kör választmányi ülése 
után ment be a Tabak nagy szállójába 
15 ember. Mert annyira bíztak a megje­
lenésben, hogy legalább 1000 ezer em­
bert befogadni képes nagy termet válasz­
tottak a gyűlés színhelyévé . . . Úgy lát­
szik, hogy a közönség jól lakott már az­
zal a nagy hazafiaskodással, hogy mindig 
csak a zsebébe nyulkálnak azok az em­
berek, akik hazaüságukat azzal ákárják 
kimutatni, hogy minél jobban megsarcol­
ják a polgárokat. Kapistrán is, mikor a 
főtéren végig koczogtatott nagybusan, ha­
zasietve. — Kp akkor emlegették gúnyo­
san Sima vevét — a munkásgyüles tag­
jai és tiltakoztak a mandátum-árulás ellen.

Visszapillantás.
(czikkrovat)

Nem a bosszuállás szemüvegén ke­
resztül, sem pártszenvedély által elvakit- 
tatva óhajtunk visszatekintést vetni a közel­
múlt eseményekre.

Kezdjük az első fejsze csapásnál, mely 
által az odvas törzs koronája hullott porba, 
L. Tóth István biró fölfüggesztésével. 
ítéljük meg ezen eseménynek a lakosságra 
általánosan gyakorolt hatását, szemléljük 
és bíráljuk meg ez által támadt hangulat 
lényegét, pártok fölé emelkedve is consta- 
tálhatjuk, hogy megnyugtató hatással volt 
a nagy közönségre, melynek bekövetke­
zését minden józanul gondolkozó ember, 
biztosan várta óhajtva remélte, mint a 
lidércz nyomása alól való föl szabadulást. 
Nem azért, mintha ezt, vagy amazt inkább 
szerette volna látni a bírói székben, — 
egyéniségénél lógva, hanem csupán azon 
indokból, mert közigazgatásunk olyan kor­
mányzat alatt, milyent L. Tóth, a Hegyi 
Antal bosszúálló rendszerének meghono­
sítása által be akart csempészni az admi­
nistrate intézésébe, a barbár ökoljoghoz 
való visszatérést jelentette volna, melynek 
következményeit, a //beugratott tömeg« 
gyászos emlékként viselte volna, az^ értelmi 
szerzésért pedig soha sem vállalná veze­
tőjük a morális következményeket.

»Jó ,napot!«, mondja, inkább szúrja 
feléd egy epés ismerősöd, — kinek kel­
lemetlen vagy (lehet, hogy pletyka műve) 
de a benne vérré vált jó nevelés képte­
lenné teszi őt a nem köszönésre.

»Jó napot!«, inti, sóhajtja, susogja, 
szórja, kiáltja feléd bizalmas, — hódolat­
teljes, — esetleg alázatos fej hajtással az 
élősdi népség egész raja, ki még tegnap 
nem ismert. Akkor jut eszedbe, hogy 
sorsjegyen nyertél, — nagyobb rangba 
léptél. "Talán férjed helyzetében történt 
előnyös változás. Állítólag a jeles férj 
még a legméltatlanabb asszonyt is tisztelet 
tárgyává tudja tenni . . .

És viszont éppen a fennemlitett elő­
nyös változás csikar rideg köszöntést iri­
gyeld ajkáról.

»Jó napot!«, szólít meg szívélyes han­
gon egy kedves egyéniség, ki tudja, nehéz 
gond, bánat nyom. Elcseveg veled ; elfe­
ledted veled kis időre azt, amitől biztosan 
teljesen megszabadítana, ha hatalmában 
— áll.

»Jó napot!« mondja, egy kegyes 
nagyság, pöffeszkedő szívélyességgel te­
kintetében, minden izmában tudatva veled, 
hogy téged most milyen kiváló szerencse ért.

»Jó napotszól kiváló udvarias­
sággal, tiszteletet negélyezve egv semmin 
a magasban himbálodzó előkelőség, —■ 
ki véletlen megtudta, hogy rokonságban 
állsz magasrangu egyéniséggel ; hogy elő­

CSONGHADl GAP

Aminthogv nem is lehet morális dol­
gokról beszélni 'ott, hol az illető rég ki­
rúgta lábai alól az erkölcsi alapot, már 
pedig minden intézménynek, minden szer­
vezetnek, egyesek működésének, testüle­
tek és pártok, nemesebb czélok elérésénél 
kell, hogy törekvéseikben erkölcsi alapon 
álljonak. Ahol ez hiányzik, ahol a neme­
sebb intentiók helyébe az elvakult bosszú 
állás után törekvés lép. ez a törekvés pái- 
tolókra ne számítson, a küzdelemben előbb 
utóbb kifog dőlni, a nemesebb czélokért 
küzdők tábora által el fog pusztítatni, igy 
kívánja ezt a társadalmi rend, az alkot­
mányi érdek, igy van ez az egyeseknek 
a létért való küzdelmében is és helyesen 
van igv, mert mi lenne az olyan kormány­
zatból, hol a bírói adott nagy képzelt jo­
gokkal való visszaélés olv profán módon 

! nyilvánul, mint az a Tóth bírósága alatt 
kifejlődött, mi lenne ebből, ha a megtor­
lásra hivatott hatóság ezt tűrve engedné r

Nem tisztelt Hegyi ur és társai! önök­
nek minden hasonló czélból indított, tö­
rekvéseikbe bele fog törni a bicskájuk, 
vagv az önök által létesített intézmények 
erkölcstelen czélu okainál fogva, vagy az 

i ellenőrzés gyakorlására hivatott hatóságok 
! éber gondoskodása folytán.

Nekünk igy is, amúgy is jó, nekünk 
a fő elvünk az, hogy vezettessék bár kor­
mányzatunk akár ilyen, akár amolyan elvű 
többség által, de erkölcsi alapon, de tisz­
tességes eszközökkel, vagy ha nem, hát 
pusztulniok kell onnan, ahová nem mél­
tók, vagy természetes vissza vonulás által, 
vagy tisztességtelenül, de a törvényes és 
alkotmányos rend alapján!

ÚJDONSÁGOK.
- A Király nevenapja. F. ln'> 4-éu volt dicső­

ségesen uralkodó királyunk névnapja, a mikor plébánia 
templomunkban ünnepélyes sz.t. mise tartatott. A szt. 
misén részt vettek az áll. polg. és elemi iskolai tanulók 
tanítóik vezetése alatt. A középületeket nemzeti zászlók 
díszítették s a tanítók a király iránti szeretet és hűségre 

i oktatták tanítványaikat azután hazabocsájtattak, hogy 
ünnepeljenek a király nevenapján.

A vértanuk emlékezete. F. hó 6-án Magyar- 
ország vértanúi kivégzésének 50-ik évforduló napját 
városunk közönsége is megünnepelte. A kivégzett 
vértanúk Ulkiüdveért a plébánia templomban gyász­
istentisztelet tartatott, melyen részt vettek az agg 48-a- 
honvédek, és a helybeli állami iskolai tanítok tanítvá­
nyaikkal. A szt. mise alatt {az agg honvédek közül 
nem egynek könny csillogott szemében.

Megtörtént. Nyilas János — ármen- 
tesitési társulati alkalmazott — ő tudja mi 
okból — beiratkozott a cucilista 48-as 

: körbe (csak tán nem akar tanácsnok lenni?) 
f. hó 1-én mint kör tag azon megbízást

41. szAm.

kapta, Kovács ügyvédtől, hogy járjon há­
zalni egv ívvel, gyűjtsön aláírásokat arra 
nézve, hogy az aíáirottak kérik a rende­
zett tanács vissza állítását, ahol aztán ő 
(már t. i. nem a társulati alkalmazott), vá­
rosi ügyész lenne 2000 frt fizetéssel, Tóth 
István lenne a városi mérnök 2500 frt 
fizetéssel, stb. stb. és mondja mindenüt, 
hogy ennek daczára is, a rendezett tanács 
sokkal kevesebbe kerülne, mint a mos­
tani szervezet. Erre a szolga őszintén azt 
mondja: de uram hisz ez nem lehet, mert 
a rendezett tanács sokkal többe kerülne; 
az mindegy, magának ezt kell mondani, 
amit én mondok! De uram én nem ha- 
zudok; erre óriási lárma keletkezett, a 
szegény ördögöt majd meg linchelték a 
felbőszült tag és elvtársak s csak úgy 
bírta "megmenteni épp bőrét az erő művi 
utón keletkezett íolytonossági hiányossá­
goktól, hogy egyszerűen kiakolbolitották 
a helyiségből is, meg a körből is. Fentiek 
valódiságáért e sorok írója elvállalja a 
felelősséget. Könnyű elvállalni a »Tisza- 
vidék« ismert párbajellenes nyilatkozata 
után. Szedő.

Elköltözött. Pain doktor ki, a 48-as 
elvtársakat oly buzgó odaadással gyógyke­
zelte volna, ha méltóztattak volna, az elv 
győzelemre jutásáért kitekerni egymás nya­
kát, s mivel azonban erre hajlandóságot 
nem mutattak, nem lehetvén megélni, 
elköltözött s igy egyelőre a Hegyi igájába 
hajtják nyakukat, hogy pöczök annál köny- 
nyebben tekerhesse.

A jövő képe. Vgy miként azt l'öczükék a 
rendezett tanács alatt majdan látni óhajtják. Mindenek 
előtt 2 választó kerület íesz melyek Hegyit és Simát 
fogják az ország boldogitására a képviselő házba kül­
deni. Polgármester jelölt még nincs de Nyiki Náczinak 
legnagyobb saneeja van rá. Városi ügyész Kovács 
miskáms lesz. A rendőrfőkapitányi állás Csabulyának 
lesz creálva. Városi mérnök ki lenne más, mint Tóth 
István, alkapitány a Dini gyerek lesz, kinek forgós 
tolla az uj kalapja mellett nagyon predestinálja őt ez 
állásra. A pénztár maradhat igy, csupán Misek fog 
még betölteni egy szervezendő számtiszti állást ; Árva- 
széki ülnök a volt harangozó jelenlegi közgyám lenne 
kinek helyét a közgyámi hivatalnál a mostani haran­
gozó tölteíié be ha ugyan addig kellően gyakorolni 
fogja magát a főúri kézcsók művészetében, melyet 
Szőke János tökélyre emelt. Gazdasági tanácsnok ma­
radhatna Túri A Pál ki a széna kezelés hasznosításának 
gyakorlati alkalmazására, kézzel fogható adatokat szol­
gáltatott. A többi tanácsnok a 48-as csapszékből majd 
csak kikerül. Minden további még be nem töltött hi­
vatalt ideiglenesen de a dotatiók lölgancsolásának kö­
telezettsége mellett Kovács János látná el, s e mellett 
Hacker Matyi hathatós támogatásában részesülne. S e 
nagyszerű álom, Uraim ! ha valósággá válnék is, nem 
kerülne többe, mint a mostani administrativ. Oh ! du 
lieber Augusztin.

— Bő termés. Már régen volt olyan vig szüret 
mint az idén. Dal, muzsikaszó hangzott a szőlőhegyen 
szelte. Vidám volt a gazda, mert tellet a hordó s

kelő volnál születésed következtében. 
Talán segítségéve lehetnél, gondolja, — 
magas himbálódzását kevésbé üres és szé­
dítő alapra helyezi . . .

»Jó napot!«, mondja a gazdag pro­
letár s nagy udvariasságában hadonázva 
lábadra lép, könyökkel megtaszit. Pardont 
kérve, hangos nevetés és erős hajlongások 
között, a mögötte állók feljajdulnak ezzel 
kapcsolatban. Most odaszól a »pardon!« 
Es igy tovább . . .

A férfiak köszöntik bevett szokás 
szerint a nőket. Elég önérzetes és elég hiú 
vagyok ezt igen helyes intézménynek ta­
lálni. Mert ez persze alapjában nem jelent 
egyebet, mint hogy a bűnös férfi meg­
hajol a magas női erény előtt. A kivéte­
lekért más törvényt nem hozunk. Meg­
hajt a magát az exczellencziás ur a legsze­
rényebb állású müveit nő vagy leány 
előtt. Ennek ellentétéül tekintem azt, mi­
dőn a módos kereskedő az üzletébe lépő 
szolgálónak azt mondja : »Alázatos szolgája 
szép kisasszony!«. vagy viszont ez utóbbi 
gazdájának : »Kezeit csókolom nagyságos 
— ur !<r

De jaj neked finom érzésű müveit 
nő e fennemlitett szerencsétlen vitágtör- 
vény mellett, mely elismerésedre alkotta­
tott, — ha minden érdemed mellett el­
hagy a szerencse csillaga . . .

Am egyszer történt, hogy jelenlé- 
1 temben a müveit férfi az ifjú hölgynek,

ki rábizonyított ballépést tett, nem köszönt. 
Szerintem ennek az urnák magaviseleté 
korrekt volt. De láttam, midőn a saját maga 
és mások által gentlemannak tartott ember 
müveit nőt könnyű köszöntéssel sértett 
Mielőtt ezt megtenné, gondolkozott, hogy 
koczkáztasson-e egy kegyes szót kalap­
emelést, fejbiczczentést ? S a hölgy az üres 
fejét egy határozottan iHeines köszöntéssel 
sem főzheté le. Nullási ur ezt meg nem 
értette volna s elégedett öntudattal fogadja 
e hódolatot . . .

Láttam a sikkasztás miatt bebörtön- 
: zött’szolgabiró kiváló műveltségű, erényes 

büszke nejét, — könnyelmű férj derék 
feleségét ilyen úrral szemben. Láttam e 
hölgyet özvegységre jutása után ugyne- 

I vezeti jó partiét csinálni s Nullási urat lel­
kendezve hintája után futni, hogy hódolat 

j teljes köszöntését applikálhassa. Láttam 
harmadszor ugyan azt az urat, midőn a 
hitvány erkölcsű szolgálóból lett nagyságos 
asszony kezére nyomta alázatos kézcsókját

»Jó napot!«, mondják meleg kézszo- 
ritássa 1 kapaszkodó kicsinységek, állítóla­
gos nagyságok, négyszem közt rájuk nézve 
kellemes vagy tiszteletet gerjesztő egyéni­
ségednek. »Jó napot!«, mondják ugyanők 
hidegen, halkan, félve, titokban vagy se- 
hogysem, midőn olyanok társaságában 
vannak, — kiknek dicssugaraiból rájok 
is esik egynéhány. E vékony szálakon 
kapaszkodnak remegve a magasba s szo­
rosan hozzátapadnak az illető, általuk oly



kedvvel dolgoztak a munkások is. Mint ritkaságot 
megemlitjük, Dóke Lászlónak egy .liold szőlőjén 00 
hektó liter bora termett, Egyébként máshol sincs ok a 
panaszra. Csak az a baj, hogy nincs ára a bornak s 
olcsón kénytelenitettek túl adni rajta. liorpiaczmiK kü­
lönben is nekünk nem volt soha és talán nem is akar 
lenni. Mert ha volna, tiszteséges árt kellene a szegén) 
szőlőbirtokosnak boráért kapni. — Hogy lótli hscáiiy- 
nak mennyi bora lett. nem tudjuk, tie \ aloszuni Inig)' 
a fölajánlott mennyiséget hívei közt közprédára lógja 
bocsájtani.

_ Közgyűlés. A csongrádi-sovány házi ármente-
sitő és belvijzszabályozó társulat f. évi októbe rhó 
18. napján dél előtt' 10 órakor a városháza tanácster­
mében tartja éves közgyűlését.

_ Október l-én. Könnyes szemű anyák, bána­
tos arczu leányok csoportos vándorlása hirdeti a va­
rosban, hogy megérkezett október, mikor a legénynek 
»el kell menni ha esik is, bárha nehezen esik ís< . . .
A fecske, a gólya készül útra, s bár messze-messze 
idegen országba költözik el tőlünk, még is vissza vár­
juk hozzánk . . . Visszajönnek a legények is : egy-két 
három esztendő múlva, mert hisz ma nem az a világ 
van, mint hajdanában, hogy a katonát azért vigyék el 
hogy a hazát tisztogassák ez ellenségtől. Ma csak a 
profuntot és a puskaport fogyasztják, hogy tudják 
mire elkölteni a sok millió forintot, a mit a nép az 
adóba kiizad. Ne búsuljanak tehát se a mamák, se 
pedig ne sírjanak az árván hagyott kis leányok, hiszen 
»Nem a világ ez a három esztendő !* Azután meg 
maradt ám itthon is kettő-három — nein nyomorult.

A napilapok újdonságai közt már vagy 
négy hét óta, hosszú számsorozatok ol­
vashatók : az Osztálysorsjáték nyeremény­
számai. Most folyik ugyanis a negyedik 
Osztálysorsjáték főosztályának húzása, a 
mely harminczezer sorsjegynek juttat nye­
reményt. Azok a számsorok a közönség 
legkedvesebb olvasmánya. Az a nagy ét- 
deklődés, a melylyel országszerte várják, 
azt bizonyítja, hogy az osztálysorsjáték 
milyen népszerű, úgy mondhatjuk, hogy 
megállapodott intézménynyé lett. Minden­
felé nyereményekről s a szerencsés nye­
rőkről beszélnek. Ők most a közérdek­
lődés tárgyai. Hogy a nevük imitt-amott 
nyilvánosságra kerül, annak nem is a 
sorsjegy elárusítók az okai. Az ismerősök 
adják tovább a szerencsés neveket, ők 
terjesztik az igazzá lett legendát. A ne­
gyedik sorsjáték főhuzása október 11-ével 
véget ér, a harminczezer nyerő a maga 
nyereményét fölveszi és megkezdődhetik 
az ötödik osztálysorsjáték cainpagne-ja. 
Ennek az első osztályra szóló sorsjegyei 
már e napokban piaczra kerülnek. Érde­
kes sorsolási tervét már legközelebb e 
helyen közölni lógjuk. Előre is fölhívjuk 
rá a közönség figyelmét.

— A gyomor betegségei igen külön­
böző rósz indulatu formákban mennek át, 
különösen ha jelentéktelenebb gyomot - 
bajok ellen mit sem használunk. Ilyenek 
ellen mindig kellene valamely házi szert 
kéznél tartani. Kitűnő hatásúnak bizonyult 
e tekintetben dr. Rosa balzsamja, melyet 
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nagyra becsült ’csillaghoz, — inkább csil­
lagokhoz. Jaj neked, ügyes kötél, —- job­
ban mondva sugártánezos, ha, csillagod el­
homályosul, lábad alól elenyészik a gyen­
ge talaj! Ez szorongató vagy nyaktörő 
helyzet lehet . . .

* **
Tehát a köszöntés oly hatalmas té­

nyező ? oly sokat mondó ?
Oh Istenem, mikép is köszöntsem 

hát az embereket? Megvallom, zavarban 
vagyok . . . Estig ki sem lépek az utczai a , 
addig gondolkozom . . .

Itt van ni 1 Kitaláltam, hogy melyik 
a legszebb köszöntés.

A köszöntések koronája az midőn 
reggel gyermekem ágyaeskájához lépve 
őt lassan költögetem, Valamit mormolva 
nyújtózik; azután édes szemét kinyitva, 
két karját mosolyogva nyakam köré tűzi 
Ez a legszebb köszöntés. A ki nem hiszi, 
czáfolja meg . . .

* *
*

»Csókolom ast a ki nyes kezsit, ast 
a lábát« és ennek változatai csengenek 
füleimben vég nélkül . . .

III. készít. Kapható minden gvógvszortár- 
ban. (Lásd a hirdetést.)

A Perzsa Nagy Sándor. (Alexandros) 
Világrenditn hős, az ó-kor Napóleonja. Az 
anyja azt álmodta egy éjszaka, h'ogv keb­
léből pálmafa nő ki, mely leiemelkedik a 
magasba, hatalmas lombkoronaja messze.ár­
nyékot vet. Az álom beteljesült. A szép 
királynő nem pálmafát szült, hanem egy 
hatalmas fiút. A leghatalmassabbak közül 
valót, a kik valaha csak megváltoztatták 
a föld térképét. Ó hatalmasat fordított 
rajta. Mikor ő született, volt az ő birodal­
muk egy kis ország, körül apró kis szom­
széd államokkal. És mikor meghalt, volt 
a föld egyetlen nagy ország; az ő biro­
dalma. Hatalmas koporsója valóságos moz­
gó-házban feküdt, úgy vontatták a sírjába 
a világ hatalmas urát, az ó-kornak Han­
nibállal együtt legnagyobb hadvezérét, 
a ki halálos ágyán még egyszer, utoljára, 
el vonultatta maga előtt p mi pás seregét, s 
lankadó kézzel utolsó istenhozzádot intet- 
kedves katonáinak Egy világ dőlt össze 
halála után, vele a görögség legtündök- 
lőbb alakja szált sírba. N au maradt 
utálnia más, csak egy gyönyörű szép mo­
zaik a nápolyi múzeumban, az issosi csata 
világhírű képével, meg remek domboi- 
művekkel gazdagon leié k ősi tett mái vány 
sarkophagja, melyet Konstantinápolyban 
őriznek. Meg egv nagv tanulság : az a 
mit Carlyle is kifejezett, hogy a világnak 
nincs szüksége hadvezérekre, liancnp cultui- 
íérüakra. Alexandros hadi tetteiről meg­
feledkezett a világ, culturális hatása ma­
radandó, az századokkal túlélte őí. Ezt a 
hatást ileti meg 60 lap abból a 70—80 
lapból, a mit a világtörténet nagy könyvei­
ben Alexandros elfoglal. Ezt a hatást tár­
gyalta a Nagv Képes V iiaglörténet is most 
megjelent 39-ik iüzetében.h remek könyv 
különben közli az emléket is, sarkophag- 
jának mind a négy oldalát, s az issosi csata 
viláhirű mozaikját, még pedig eddig a leg- 

■ tökéletesebb reproductióbnn. E nagyszerű 
mii 12 kötetben lesz teljes. Szerkesztője 
Marczali Henrik, egyetemi tanár, a görö­
gökről szóló kötet szerzője dr. t j vomlay 
Gyula ekadémikus. Egv-egy kötet ára dí­
szes félbőrkötésben 8 írt; füzetenként is 
kapható 30 krjával. Megjelen minden hé­
ten egv füzet. Ka plató a kiadónál. (Révai 
Testvérek, írod. Int. Rt. Budapest, Vili.,

< 'SOTVOlt ADT I j A 1* II. iü/Ain.

I Hői út 18.) s 
reskedés utján.

minden hazai könyvke-

A uynköiiyvi bejegyzések.
1899. évi szept. 30-tól október 7-ig.

RljegVfcsek: Kis József Lantos Rozá­
liával, Szávák József Kis Annával, Zsíros 
Imre Kókai Franeziskávat, B uzder Lantos 
I mre Forgó Rozália Juliannával, Székely 
László Gycrgyádes Veronikával, Justin 
Sándor Török Margittal, Almási Gábor 
Forgó Zsófiával, Szemcrédi Gergely Szeri 
Verőn Brigittával, Kódor Imre Deák Er­
zsébettel.

Házasságkötés: Cseh László Georgi­
ád es Erzsébettel, Kispál Ferencz Hegedűs 
Máriával, Tarjányi Pál Dorszki Veroni­
kával, Benedek Mátyás Szlávik Máriával, 
Zsoldos János Komlósi Máriával.

Születések ; Bartucz Julianna, Bujáki 
Mihály, Tóth N. fiú, Deák Mária, Bugyi 
Balázs, Hajdú Mihály, Zsíros Erzsébet, 
Mészáros Mihály, Sarusi Mihály, Georgi- 
ádes Mihály, Lóg vádi Erzsébet, Kajlát* Ágnes 
Gálig János, Gyuricza Ferencz, Deák La­
jos, Kádár Julianna, Palásti Ilona, Gyánti 
Gizella, Kacziba Mihály, Gut Antal, Té­
nyei i Zsófia, Nagy Mária, Vincze Mária, 
Pap János, Nagyistók Ferencz, Szabados 
István Ferencz.

Halálozások: Pető Pál 80 éves agg­
kor, Takács Mária l hó bélhurut. Kellet* 
István 21 hó bélhurut, Tóth N. fut halva 
szülött, Nagy Lajos 22 év gümőkor. Ju­
hász Veronika, 68 év aggkor, Rosenfeld 
Albert 88 éves aggkor, Nagy Viktória 16 
éves gümőkor.

Felelős szerkesztő: lőili'r »Tiihók. 
Társ-szerkesztők:

Si'ia'li.v MiU-.Uy, Holló Adolf.
Kiadólaptulajdonos: Weisz Míirli.

Gy őrs és hiztos segély gyo- 
xnorbetegségek és azok utó- 

bajaiban
Legjobbnak bizony ült HÁZI-SZER. mely az 

emésztést szabályozza." rendes vérkeringést ered­
ményezi. a megromlott és hibás véralkatreszt el­
távolítja (a mi az egészség főfeltétele), gyors es 
biztosan megszünteti a gyomorbajt is p. étvágy­
talanságot, savanyú leiböfögést, liánvási ingert, 
gyomor és hasháiitalmat, gyomorgörcsöt, vértolu­
lást, liiimorlioidákat, női bántalmakat, bélbajokat, 
a már 40 év óta jónak bizonyult

Dr. Rosa-féle balzsam

Kiváló fájdalomcsilapitó, 
antiseptikus, gyógyító és a 

hege dóst elősegítő szer.
Minden gyuladás, seb és kelés gyógyítása

biztos sikerrel jár, a női mell gvuladásnál, tejre- 
kedés és keményedésnél, a gyermek elválasztá­
sánál, tálvogok, vérkelések, pokol var és genye- 
déseknél,” továbbá körömgenyedés és úgynevezett 
körömméregnél a kézen és lábujjakon, keménye- 
déseknél, daganatoknál, mirigydaganatoknal, holt- 
tetem képződéseknél stb. 50 év óta bevált

Prágai házikenőcs
_== FRAGNER B. gyógyszerész-töl PRÁGÁBAN 203

Az emésztés minden munkáját uj életre serkenti 
és egészséges és tiszta vért szerez, különben is 

biztos es inesszeioldóii hires bevált báziszet.
I üveg 50 kr„ kettős üveg I fit. Postán 20 krral 

■ drágább.

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a 
kenőcs hűsítő hatása alatt.

Dobozban 35 krjával. Postán G^krral 
drágább.

Tőigyelmeztetés 1 Mindenki í«ak az. eredet 
a prágai Fragner B. gvógvszertárából

Zelenkáné.

deli készítményt kérje 
„ prágai Fragner B. gyógyszertárából és ügyeljen arra, 

hogy a Or. Rosa balzsam csomagolás minden részén az. itt 
látható kerek védjegy legyen ; a prágai h izi knnőcs cso­
magolásán pedig a lobról látható három szögletéi védjegy jpfiü

A ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, jutalmat kap !
JÍ*F~ J-MiNinvrö h‘v<‘l(‘l. s-zve-i mnlclkczr»re íílimU. ""VE*

RAKTÁRAK CSONGEÁDON: Vladár Sándor és Ungváry József gyógyszertárában 
BUDAPESTEN: Török József gyógyszertárában, Egger A. gyógyszertárában.

Főraktár i> íái? u* vfí> császári és kir, szállté Apotheke „Zum schwarzen Adler In
a készítőnél 1 KAUMjIí Prag, Ecke der Spornergasse Nr. 203.
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Hirdetmény.
A csongrád-sövényházi ármentesitő 

és belvizszabályozó társulat f. évi októ­
ber hó 18-ik napján délelőtt 10 órakor 
Csongrádon a város tanácstermében

„KÖZGYŰLÉST“
tart, melyre az érdekelt ártéri bir­
tokosok ezennel meghivatnak.

TÁRGYAK *
1. ) A társulat új alapszabály­

oknak a leérkezett miniszteri ren­
delet értelmében való módosítása 
és kiegészítése.

2. ) Belvíz levezető tervezet ki­
építésére vonatkozó választmányi 
előterjesztés tárgyalása.

3. j Az 59697 sz. miniszteri ren­
delettel elrendelt töltésmagasításokra 
vonatkozó tervezet tárgyalása.

4. ) Az 1900. évi költségelő­
irányzat megállapítása.

5. ) A számvizsgáló bizottság 
jelentésének tárgyalása az 1898. évi 
számadások átvizsgálásáról.

6. ) Számvizsgáló bizottság vá­
lasztása.

7. ) Választmányi javaslat tár­
gyalása a társulati tőke egyrészé- 
nek a Csongrád városi és Csongrád 
vidéki takarék pénztárakban való 
elhelyezése iránt.

8. ) Régi öblözeti befektetések 
megoldásának előkészítésére kikül­
dött bizottság jelentésének tárgyalása,

9. ) Választmányi előterjesztés.
Figyelmeztetem az érdekeltséget

hogy az alapszabályok módosítása 
és kiegészítésére vonatkozó választ­
mányi javaslat; a választmány által 
elfogadott évi költségelőirányzat és 
a társulati kiadások fedezési mód­
jának megállapítása; továbbá a 
számvizsgáló bizottságnak 1898. évi 
társulati számadások megvizsgálásá 
ról adott jelentése a közgyűlés meg­
tartását megelőző 15 napon át a 
társulati hivatalban megtekinthetők.

Csongrád, 1899. évi szeptem­
ber hó 29-én.

Gr. Degenfeld Lajos
társulati elnök.

Kivonat az alapszabályokból:
10. §. A közgyűlésen minden 

100 áttéri becshold tulajdonosa egy 
szavazattal bir; a 100 becsholdnál 
többet képviselő ártéri birtokos vagy 
teljhatalmú megbízottaik pedig any- 
nyi szavazattal bírnak, a hány 100 
becsholdas részletének tulajdonosai.

A 100 becsholdnál kevesebbet 
képviselő birtokosok pedig cso­
portba állanak s megbízottaik által 
a közgyűlésen annyi szavazattal bír­
nak, a hány becsholdat ártéri bir­
tokuk összlete képvisel ; azon esetre 
pedig ha a 100 becsholdnál keve­
sebbet képviselő birtokosok önként 
nem csoportosulnak a községi elöl­
járóság által fönti módon képvi­
seltetnek.

A közgyűlésen való megbízás 
vagy meghatalmazás teljhatalmulag 
s írásban állítandó ki s a közgyűlés 
megnyitása előtt az elnöknek kéz­
besítendő.

! tk. 899.
Árverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. járásbíróság mint 
: tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy Kürti 
! István csongrádi lakosnak Balog János 
j csongrádi lakos végrehajtást szenvedett 
I elleni 60 irt töke s jár. iránti végrehajtási 

ügyében a csongrádi 7025 sz. tjkvben Á -f- 
1 sorszám alatt felvett fele részben Balog 
János végrehajtást szenvedett, másik fele 
részben Brindza János és neje Kovács Anna 
társtulajdonosok nevén álló az (1807.1808) 
hrsz. házutáni réti járandóság a végrehaj­
tási törvény 156 jj. a.) pontja alapján 
egészben még pedig a 2526 879 tkszám- 
mal c. 1. alatt Keller Anna özv. Balog 
Rókusné javára bekebelezett özvegyi ha­
szonélvezeti jog épségben tartása mellett 
145 írtban, továbbá a csongrádi 1197 sz. 
tjkvben A-j- 7 sorsz. alatt felvett a (8191-

i 8195) hszámú :'/4 telek utáni osztatlan réti 
járandóságból Balog János végrehajtást 

I szenvedettet illető fele rész még pedig a 
2526/879 tkszámmal c. 4. alatt Keller An­
na özv. Balog Rókusné javára bekebele­
zett özvegyi haszon élvezeti jog épségben 
tartása mellett 163 írtban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban az 1899. évi 
november hó S8 napjának d. e. 
9 órakor a csongrádi kir. járásbíróság 
helyiségében árverés alá fog bocsájtatni 
s a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10 %-át készpénzben vagy ova- 

1 dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen 
elhelyezett bánatpénzről kiállított elismer- 

í vényt átszolgáltatni.
Kelt Csongrádon, 1899. évi szept. 

21-én. A kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.
Laurisin Miklós

kir. aljárásbiró.

LEGNAGYOBB NYEREMÉNY

1.000,000 korona.
Az összes 50.000 nyeremény 

.JEGYZÉKE.
A legnagyobb nyer. legszerencsésebb esetben :

^■600j000 korona
A nyeremények részletes beosztása a kövatkue*:

Korona

Az ötödik nagy m. kir. osztálysorsjáték nem­
sokára ismét kezdődik és

100,000
sorsjegyre

újból 50,000
nyeremény

jutalom 
ayer. »
» n 
w n

9 9

9 9

n 9

» 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

(500000
400000
800000
ÍOOOOO
90000
80000
70000
60000
40000
30000
85000
80000
15000
lOOOO
5000
3000
8000
ÍOOO
500
300
800
170
130
lOO
80
40

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint 
t\y. össs/tets sorsjegyek: fele feltétle­
nt"! 1 nyerni fog,

A 1 íyerési esélyeit tehát, mint már 
általánosan ismeretes, óríósinl<,

Összesen tizenhárom millió 
160,000 ltoroi lót sorsolnak ki biztosan. A leg­
nagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egymm

50,000 "EZ 13.160,000

Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti 
sorsjegyeket a tervszerű eredeti rírlictri 
és pedig :

egy egész I. o. eredeti sorsjegyet 0.—
» fél » y> > > 3. 
» negyed» » » » 1.80
> nyolezad » >> » —."78

küldünk szét utánvéttel vagy £t pénz elo- 
leges loeltülclése ellenében.

A búzások után megküldjük tisitelt vevőinknek 
a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig 
díjtalanul állanak rendelkezésre. A búzások n rnngy. 
kir. kormány ellenőrzéze mellott 
nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megje­
lenhetik.

Kérjük a rendolményeket rrii- 
elóluly, legkésőbb azonban

f. é. október 15-ig
hozzánk beküldeni,

Török A. és Tsa
a m. kir. szab. osztálysorsjáték fóíelárusitói

Budapest,
V., Váczi-körut 4 a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk ki 
tisztelt vevőinknek: rövid idő alatt több mint 
két millió koronát

Rendelölevél levágandó. Török A. és társa uraknak Budapest.
Kérek részemre ...........  1. oszt. ni. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos ter­

vezettel együtt küldeni.
I utánvételezni kérem I

Az Összeget frt ( postautalványnyal küldöm. ) A nem tetsző törlendő.

NO
</>o

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1899.


